

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Εισερχόμαστε στην Ημερήσια Διάταξη των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Υπουργός Βιομηχανίας Ενέργειας Τεχνολογίας και Εμπορίου): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ, αν είναι δυνατόν, να προηγηθεί η δική μου επίκαιρη ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ και εγώ να προηγηθεί η επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται στον κ. Υπουργό Βιομηχανίας ο οποίος επείγεται να αναχωρήσει για υπηρεσιακούς λόγους.

Συμφωνεί η Βουλή;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): Συνεπώς η Βουλή απεδέχθη.

Εισερχόμαστε στη συζήτηση της 5ης επίκαιρης ερώτησης με αριθμό 168/22.3.94 του Βουλευτή του ΚΚΕ κ. Δήμου Κουμπούρη προς τον Υπουργό Βιομηχανίας Ενέργειας και Τεχνολογίας, σχετικά με τα μέτρα που προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της Χαλυβουργικής Α.Ε. κλπ.

Η επίκαιρη ερώτηση συνοπτικά έχει ως εξής:

"Η Χαλυβουργική Α.Ε. έθεσε αιφνιδιαστικά από 26.8.1993 μέχρι

10.10.1993 σε διαθεσιμότητα 250 εργαζομένους και από την 1.2.1994 προχώρησε σε απολύσεις προσωπικού.

Η Ελληνική Χαλυβουργία έχει προτείνει μέτρα στήριξης όπως:

- Έλεγχος της ποιότητας των εισαγομένων χαλυβουργικών προϊόντων και περιορισμός των εισαγωγών.

- Χρησιμοποίηση εγχώριων προϊόντων στα μεγάλα δημόσια έργα.

- Πρόγραμμα λαϊκής στέγης των εργαζομένων.

- Εκσυγχρονισμός και νέα τεχνολογία του κλάδου.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. - Ποιά είναι η πολιτική της κυβέρνησης για τον κλάδο;

2.- Τι μέτρα προτίθεται να πάρει για τη στήριξη της Χαλυβουργίας στη χώρα μας;

3. - Αν θα βάλει φραγμό στις επιδιώξεις του εργοδότη σε βάρος των εργαζομένων στην Χαλυβουργική Α.Ε.;

Ο κ. Υπουργός Βιομηχανίας Ενέργειας και Τεχνολογίας, κ. Κώστας Σημίτης, έχει το λόγο για 4 λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Υπουργός Βιομηχανίας Ενέργειας Τεχνολογίας και Εμπορίου): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, οι συνάδελφοι είχαν θέσει παραπλήσια ερωτήματα στο τέλος του περασμένου χρόνου. Τότε η κυβέρνηση,

δια του κ. Πάχτα, είχε απαντήσει στον κ. Κουμπούρη και στον κ. Αραβανή, ο οποίος ήταν επίσης τότε ερωτών, ότι η όλη πολιτική σε σχέση με την Χαλυβουργία καθορίζεται από τις διεθνείς συνθήκες, τις οποίες έχει υπογράψει η χώρα. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα είναι εκείνη η οποία ορίζει το πλαίσιο για την πολιτική στα χαλυβουργικά προϊόντα. †

Σύμφωνα λοιπόν με τις συνθήκες αυτές και τις αποφάσεις τις οποίες έχει πάρει η Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν επιδοτήσεις και ενισχύσεις σε βιομηχανίες παραγωγής χάλυβα και χαλυβουργικών προϊόντων, παρά μόνο στην περίπτωση που οι ενισχύσεις αυτές οδηγούν σε μείωση της παραγωγής. Σκοπό έχουν κυρίως την αποζημίωση των εργαζομένων οι οποίοι αποχωρούν. Δεν είναι δυνατή η ενίσχυση για να μπορεί να αναπτύξει μία βιομηχανία τις δραστηριότητές της.

Στα τελευταία συμβούλια Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμβούλια βιομηχανίας, τα προβλήματα της Χαλυβουργίας συζητήθηκαν διεξοδικά, η προηγούμενη πολιτική επαναβεβαιώθηκε και λήφθηκαν περαιτέρω μέτρα για την μείωση της παραγωγής σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ώστε να αντιμετωπισθεί η κρίση η οποία υπάρχει σε ευρωπαϊκό επίπεδο. ‡ Εκείνο το οποίο μπορούσε να κάνει η Ελληνική κυβέρνηση είναι να σταματήσει τις εισαγωγές από χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και να θέσει τέτοιους κανόνες σχετικά με τα

7

ΟΙΔΡ 4/1 Σφος ΞΕΝΟΥ Δφος ΚΟΥΛΑΜΠΑ 29.03.1994 ΑΒ0329ΡΧ

προϊόντα εισαγωγής ώστε να μην εισέρχονται στη χώρα προϊόντα χαμηλής ποιότητας. Με τον τρόπο αυτό θα βοηθείται η εγχώρια παραγωγή. +
Αποφασίστηκε από την κυβέρνηση το σχετικό πρόγραμμα και η σχετική απόφαση δημοσιεύθηκε στο φύλλο της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως στις 24.1.94.

(κ1)

Σύμφωνα με την απόφαση αυτή, στο άρθρο 1 ορίζονται οι προδιαγραφές για τα χαλυβουργικά προϊόντα και ορίζεται επίσης ότι δεν πρόκειται να γίνουν πια στην Ελλάδα εισαγωγές αν δεν ικανοποιούνται οι απαιτήσεις οι οποίες περιέχονται στην απόφαση σχετικά με την ποιότητα. Ορίζεται επίσης ότι θα υπάρχουν έλεγχοι ποιότητας, ορίζεται ότι οι εισαγωγείς θα είναι υποχρεωμένοι να παραδίδουν πιστοποιητικά ποιότητας, και ορίζεται η διαδικασία με την οποία εκδίδονται αυτά τα πιστοποιητικά ποιότητας και εξασφαλίζεται έτσι η ποιότητα των εισαγομένων προϊόντων να είναι όμοια με εκείνη που παράγουν οι ελληνικές βιομηχανίες.

Πιστεύουμε ότι με τον τρόπο αυτό ~~θα σταματήσει~~, ή έχει σταματήσει σε μεγάλο βαθμό ο αθέμιτος ανταγωνισμός προς την ελληνική χαλυβουργία. Τα μέτρα αυτά πάρθηκαν μετά απο συνεννόηση με τους Έλληνες παραγωγούς χαλυβουργικών προϊόντων, οι οποίοι ήσαν σύμφωνοι και τα επιδοκίμασαν δημόσια.

Όσον αφορά τα άλλα θέματα τα οποία θίγει η ερώτηση του συναδέλφου, τα θέματα για την χρησιμοποίηση εγχωρίων προϊόντων, η κυβέρνηση έχει πρόθεση και την έχει ήδη δείξει σε πολλούς τομείς, να χρησιμοποιήσει όσο γίνεται περισσότερο εγχώρια προϊόντα, μια που οι κανονισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης της το επιτρέπουν σε ορισμένους τομείς. Γι' αυτό και έχει

προχωρήσει σε αναμόρφωση της σχετικής νομοθεσίας.

Όσον αφορά τώρα τα θέματα εκσυγχρονισμού και νέας τεχνολογίας, αυτά είναι θέματα της ίδιας της επιχείρησης, η οποία πρέπει να πάρει τις σχετικές πρωτοβουλίες. Για τους εργαζόμενους εμείς έχουμε πάντα μία ιδιαίτερη φροντίδα να περιορίσουμε όσο το δυνατόν γίνεται την ανεργία.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κύριος Δήμος Κουμπούρης έχει το λόγο.

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΚΟΥΜΠΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Χαλυβουργική είναι η μεγαλύτερη επιχείρηση του είδους της στην χώρα μας. Από την δεκαετία του '70 που απασχολούσε 2.500 προσωπικό και με τους εργολάβους απασχολούσε κοντά στους 3.000 εργαζόμενους, έφθασε στο τέλος της δεκαετίας του '80 να απασχολεί 1.200-1.300 ανθρώπους. Τώρα απασχολεί κάτω από 1.000, γύρω στους 960, με προοπτική να απασχολήσει τους μισούς από τους σημερινούς έτσι όπως λέει η διοίκηση της εταιρείας, λόγω του ότι δεν έχει δουλειές, και λόγω του ότι δεν υπάρχουν παραγγελίες.

Εδώ οι ερωτήσεις είναι πάρα πολύ συγκεκριμένες, αλλά φυσικά δεν παίρνουμε συγκεκριμένη απάντηση στα ερωτήματα που γίνονται. Βέβαια η ΕΟΚ κάνει την δουλειά της, η Γερμανία όμως στηρίζει τις δικές της

Εν πάση περιπτώση τί θα κάνει η κυβέρνηση προς την κατεύθυνση, να μην κλείσει μια τέτοια επιχείρηση και να ~~επενδύσει~~ ^{επενδύσει}; Δηλαδή μόνο αν ο εργοδότης αποφασίσει αυτή την επιχείρηση να ~~την κλείσει~~ ^{την επενδύσει} και να την στηρίξει, θα έχουμε βιομηχανία στη χώρα μας; Διαφορετικά τσακίζεται η παραγωγική βάση της χώρας μας, η βυριά βιομηχανία και έχει πραγματικά πολύ μεγάλες ευθύνες η κυβέρνηση προς αυτή την κατεύθυνση και πρέπει να δοθεί απάντηση σ' αυτό το ζήτημα. Ποιά πολιτική στήριξη έχει η κυβέρνηση κύριε Υπουργέ; Κλαδική πολιτική στήριξη υπάρχει στη βιομηχανία σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Υπουργός έχει το λόγο για να δευτερολογήσει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Υπ. Βιομηχανίας Ενέργ. Τεχνολογίας και Εμπορίου): Κύριε Κουμπούρη, θα μπορούσατε να κατακρίνετε την κυβέρνηση, αν επισημαίνετε δυνατότητες στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα ή στο πλαίσιο των αποφάσεων του συμβουλίου Υπουργών τις οποίες δεν εκμεταλλεύθηκε ~~ή αν~~ ^{ή αν} επισημαίνετε ότι είναι δυνατόν να παρασχεθούν ~~αυτές~~ και αυτές οι ενισχύσεις, αλλά η κυβέρνηση αδιαφόρησε. Κάτι τέτοιο δεν επισημαίνεται. Απλώς ισχυρίζεστε γενικά ότι πρέπει να πάρουμε μέτρα.

Σας είπα ότι η χώρα έχει ενταχθεί σε ένα σύστημα, το οποίο καθορίζει με ποιό τρόπο παίρνουν τα μέτρα και σύμφωνα με αυτό το σύστημα, αλλά μέτρα

από εκείνα που πήραμε, δεν μπορούμε να πάρουμε. Επαναλαμβάνω ποιιά μέτρα πήραμε. Πήραμε τα μέτρα τα οποία απαγορεύουν την είσοδο σε προϊόντα χάλυβα κακής ποιότητας και η απόφαση την οποία σας ανέφερα πριν ορίζει στο άρθρο 6 ότι θα υπάρξουν πρόστιμα σε όποιον κάνει εισαγωγές προϊόντων χάλυβα που δεν ανταποκρίνεται στις προδιαγραφές.

Εαν εσείς εντοπίσετε ή αν οι επιχειρήσεις εντοπίσουν- και οι επιχειρήσεις έχουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον γι' αυτό- ότι παρ' όλα αυτά γίνονται εισαγωγές, αν τα τελωνεία και οι υπηρεσίες του Υπουργείου εντοπίσουν τέτοιες εισαγωγές, εμείς θα επιβάλουμε οπωσδήποτε πρόστιμα. Δεν έχουμε κανέναν δισταγμό σε αυτό. Εκείνο το οποίο πρέπει να εξασφαλίσουμε είναι η υψηλή ποιότητα των προϊόντων στην αγορά. Και νομίζω ότι έχουμε κάνει ένα αποφασιστικό βήμα σε αυτή την κατεύθυνση. Σας επαναλαμβάνω, ότι οι ίδιες οι επιχειρήσεις χαλυβουργίας επεκρότησαν αυτή την απόφαση και ήταν σύμφωνοι για τη λήψη της. Από εκεί και πέρα, επαναλαμβάνω ότι εμείς στο πλαίσιο των κανόνων τους οποίους έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση για τις κρατικές προμήθειες, είμαστε αποφασισμένοι να ενισχύσουμε τις ελληνικές βιομηχανίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα ότι οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Βουνάτσος νομού Λέσβου, και Β. Κοραχάης